

家长们给这个县的足球教育“打 call”

江西定南县小学足球队队员 51.39% 学业成绩进步，孩子们更自信更自律

新华社南昌电(记者黄浩然、熊家林、郭杰文)当夕阳再次洒满绿茵场，江西省定南县青少年足球梯队两百余名“小球员”又在场上踢着足球、奋力奔跑，欢声笑语萦绕整个球场。

“踢球有啥用？能把分数踢上去吗？”时间拨回四年前，对于赣南山区这个小县城的家长们而言，即使有专业的教练、标准化球场、免费的装备，送孩子踢足球也不是“正事”，实属耽误学习。

但从 2017 年开始，一切悄然改变。

踢足球和考高分不是负相关

临近下午 4 点半，定南县第三小学校门前已停着一辆专门接送小学生的公交车。伴着下课铃响，钟钰淘和她的小伙伴们，穿着大红色的足球服，一蹦一跳朝校门口的公交车跑去，目的地不是课后补习班，而是定南足球训练中心。

下课后不上补习班上绿茵场，会影响学习吗？最初，是否送钟钰淘去踢球，她的家长难以决定。为了给孩子提供更好的教育，钟钰淘的父母带着女儿从农村搬到了县城小学附近的出租屋里。“既然女儿喜欢踢球就让她试试，但要求她不能影响学习。”钟钰淘的母亲冯素清说。

经过四年的训练，钟钰淘已成为球队的绝

对主力，去年在中国足球发展基金会主办的“菁英杯”青少年足球联赛女足 U10 邀请赛上，钟钰淘以多粒进球带领球队获得第三名。

“女儿练球之后更开朗、自信，学习方面也更加自律，不上补习班成绩也稳定在班级前三。”冯素清说，教练们和孩子们约定，期中或期末考试单科成绩低于 90 分就停止训练；政府也很贴心，每天下午下课时间安排公交车免费接送孩子们，减轻家长们的负担。

足球带来的改变，不仅局限在钟钰淘等两百余名梯队队员身上。定南县教育科技体育局一份全县小学足球队队员成绩表显示，273 名梯队队员和 231 名校队队员中，共计 51.39% 的学生踢球后成绩有进步。

山里娃也有标准足球场

定南县岿美山镇，一个被大山环抱的小集镇。从无人机上看，蜿蜒的河流、笔直的高速公路形成的夹角像一把剪刀，夹着镇东端一个 11 人制的标准足球场。

由于当地山地多难耕种，又没有产业，岿美山镇 80% 的青壮年外出务工，镇中心小学 280 余名学生大多是留守儿童。为什么要选择在这里建足球场？

岿美山镇中心小学五年级学生陈梓华，每周在这里上一节足球课。这节课，在

体育老师的带领下，班级队正在踢比赛。他一上场，就不知疲倦地奔跑。

在定南县，40 余名专业教练不仅培训梯队队员，还培训每所中小学的体育教师。此外，每个班级有球队，从班级赛、校园赛再到全县比赛，表现出色的学生按不同年龄段选拔到梯队免费训练，全县 6 万余名义务教育阶段学生至少 1.2 万人每天接触足球。

为了普及足球运动，定南县制订了《中小学校园足球学生用书》，小学每个年级每周开设的四节体育课中，至少一节课的内容是足球。尽管没被梯队选中，但每周的足球课足以让陈梓华期待。“以前只能走在路上踢瓶子，现在有了球场摔一跤都不疼了。”陈梓华说。

陈梓华父母长期在外务工，平日里还得帮着爷爷照顾弟弟。当记者问及这块球场对他而言意味着什么？陈梓华挠了挠头说，这里是他的“梦想乐园”。如今，定南这个人口 22 万的小县城，每万人足球场已达 1.91 块，更多山里娃能更早地认识足球、爱上足球。

足球能给孩子们更多选择

80 岁的章協如是定南足球训练中心最年长的一名教练员，家住距定南县 600 多公里的南昌，本可安享晚年的他 2018 年开始每个月近一半的时间住在定南。

“有人说，你都一大把年纪了，怎么还跑到这么偏远的地方教一群比你孙子还小的孩子？”章協如说在他心里，足球是一项能促进孩子们全面发展的运动，如果没有足球，这些山里娃的未来发展几乎是可以预见的。

章協如带过的女足梯队中，12 岁的陈燕萍原本来自农村，但被教练发现足球天赋，在县城梯队训练 3 年后，最近和其他 4 名小球员被恒大等俱乐部青训营选中，正在走向职业球员的发展道路。而梯队中更多的孩子仍在每天坚持训练。

定南县也联合北京体育大学、上海体育学院和武汉体育学院共同培养 U13 至 U19 小球员，把有天赋的“山里娃”送进大学。同时，定南县打通 184 所重点综合性大学的高水平运动员升学考试直通车。不影响读书，还能多一条升学路！足球正给定南的孩子们带来更多选择。

近期，定南县被评为 2020 年全国青少年校园足球试点县。定南县已有 12 所中小学获评全国青少年校园足球特色学校、7 所幼儿园获评全国足球特色幼儿园……校园足球的热度正在不断升温。

去年，定南县通过了《关于打造“足球之城”促进文体旅融合发展的决议》，决议表示县政府每年要向县人大专项报告此项工作。“我们深知推广足球运动不可能一蹴而就，需要几代人持续努力。”定南县委书记赖正文说。

新华社美国阿斯本电(记者黄恒、彼得·莫茨)“我愿成为一座桥梁。”刚刚在此间获得世界极限运动会 X Games 冬季赛两枚金牌、一枚铜牌的中国自由式滑雪运动员谷爱凌 1 月 31 日在电话专访中告诉新华社记者。

17 岁的谷爱凌出生于美国旧金山，母亲是中国人，父亲是美国人，能说流利的汉语和英语，2019 年正式代表中国队参加各项赛事。当时，这一决定震动了美国体育界。

谷爱凌说，促使她做出这一决定的直接原因是，她在 2019 年得知中国将大力普及群众性冰雪运动作为一项政策，决心通过举办北京冬奥会和冬残奥会，提升中国的冰雪运动特别是雪上运动的成绩，提出“带动三亿人参与冰雪运动”，推动建设体育强国。

谷爱凌说，她认为自己的成功可以鼓励成千上万的中国人参与冰雪运动，考虑到这一潜在的巨大影响力，她毫不犹豫地做出了选择。她认为，自己可以成为冰雪运动与中国女性之间的桥梁，让更多中国女性投入到这项运动中，她也可以成为中国和美国之间的桥梁，让两国冰雪运动爱好者和普通人更好地理解对方，毕竟体育运动是全世界共通的语言。

“我会中文和英文，每年夏天在北京度过，所以我也了解中国文化和美国文化。对我而言，这两个部分构成了一个整体。”谷爱凌告诉记者，这些想法源自她的外祖母。这位已经 85 岁的北京女性教会了她很多东西。

“她真了不起。”谷爱凌在专访中多次提及自己的外祖母：“她是无敌的，她超级健康，现在每天坚持跑一英里！”她说，外祖母是她的榜样，她向自己展示了女性的力量和决心。在这种精神的鼓舞下，她曾在美国高中向 400 名学生发表了演讲，主题就是关于女性平等。

谷爱凌将自己在比赛中取得的胜利归结于外祖母一直以来教导她的话——“竭尽全力，做到最好。”正是听从了外祖母的建议，身为学霸的谷爱凌决定提前从高中毕业，全力备战北京冬奥会，计划在 2022 年秋天再去斯坦福大学就读。

美媒认为，谷爱凌的目光早已投向 2022 年在她母亲家乡北京举行的冬季奥运会。她告诉记者，当初决定代表中国参赛并不容易，要赢得冠军不容易，但她希望成为冰雪运动的使者，或者榜样，她会“竭尽全力，做到最好”。

(上接 1 版)《通知》强调，坚持教育在先、警示在先、预防在先，将思想政治工作贯穿始终，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，教育党员干部和代表、委员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，正确行使民主权利。广泛开展谈心谈话，提醒重点岗位干部和相关人员带头严守换届纪律，对苗头性倾向性问题抓早抓小。深入细致做好进退留转干部的思想工作，教育引导他们讲政治、顾大局、守规矩，正确对待职务变动，正确处理个人与组织的关系，经受住名、权、位的考验，自觉接受和服从组织安排。抓好纪律学习教育，及时将换届纪律规定印送相关领导干部和有关人员，采取中心组学习、专题党课、集中培训等方式，组织各级领导班子、党员干部和相关人员深入学习换届政策法规和纪律要求。通过新闻媒体和“12380”、“12371”等信息化平台，深入宣传换届纪律要求，让干部群众广泛知晓、参与监督。深入开展警示教育，组织观看严肃换届纪律教育警示专题片，注意利用本地查处的违反换届纪律案件开展警示教育，采取召开民主生活会、警示教育等形式，用身边事教育身边人，促使广大党员干部从中汲取教训，自觉遵规守纪。

《通知》要求，坚持从严监督查处，始终保持严肃纪律的高压态势。紧盯重点地区关键环节开展监督，加强分析研判，对换届风气问题进行风险排查，明确监督的重点地区、关键环节和薄弱部位，做到有的放矢、精准监督。严格换届人选推荐提名工作监督，坚决防止“带病提名”。严格换届政策和制度规定执行情况监督，确保换届政策、选拔任用工作程序和制度有效执行。加强换届风气监督检查，各级组织部门要会同纪检监察机关，对换届风气开展巡回督查和重点督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和风会纪进行现场督导。换届考察期间，考察组要注意加强对当地换届风气的监督，认真了解考察对象遵守换届纪律情况。注重发挥巡视监督作用，把换届风气和遵守换届纪律情况纳入巡视巡察和选人用人专项检查。从严从快查处违规违纪违法问题，充分利用信访、“12380”举报受理平台，实时监测和了解换届风气状况，对反映违反换届纪律问题的举报及时受理、优先办理。建立联查联办和快查快结机制，对发现的问题快查严办；必要时，上级组织部门会同纪检监察机关派员督办或者直接查办。对违反换届纪律规定的，依规依纪依法严肃处理，典型案件予以通报曝光。建立失实检举控告澄清工作机制，对受到不实举报的不影响提名使用，造成不良影响的及时予以澄清；对恶意举报和诬告陷害行为予以严肃处理。

《通知》强调，要压实压实责任，加强对换届风气监督工作的组织领导。地方各级党委履行主体责任，党委书记履行第一责任人职责，把严肃换届纪律、加强换届风气监督与换届工作一同谋划、一同部署、一同落实，防范风险隐患。纪检监察机关履行监督责任，要聚焦问题、全程跟进、铁腕执纪、严肃问责，坚决维护换届纪律权威。组织部门履行直接责任，要严格执行制度规定，坚持原则不动摇、执行标准不走样、履行程序不变通，把严肃换届纪律、加强换届风气监督各项措施落到实处。人大常委会党组、政府党组、政协党组以及宣传、统战、政法、网信等部门要充分发挥职能作用，分工负责、齐抓共管、形成合力。实行换届风气监督责任制，把换届风气作为考核评价领导班子和领导干部落实管党治党主体责任、加强政治建设情况的重要内容，对因履行责任不力，导致本地区换届风气不正、换届纪律松弛涣散、换届选举出现非组织活动的，依规依纪依法严肃追究相关党组织和有关人员责任。

谷爱凌：「我愿成为一座桥梁」

“一条腿”，撑起绿茵场上足球梦



在坦桑尼亚最大城市达累斯萨拉姆郊外的绿茵场上，26 岁的哈勒凡·凯安加顶着热带烈日的炙烤，艰难而熟练地完成了奔跑、传球、过人等一系列训练动作。他拄着拐杖的手因为过于用力而暴起青筋，汗水从额头上不断滴落。

“我从小到大的梦想就是像梅西和罗纳尔多那样成为世界一流的足球运动员。”凯安加说。然而，深爱踢足球的他却因为童年时的一次交通事故不得不接受截肢治疗，从此失去右腿。

2019 年成立的坦桑尼亚国家截肢者足球队给凯安加带来了新的希望。这支特殊的球队主要由 20 岁至 36 岁之间的截肢者球员组成。在这里，凯安加遇到了许多跟他有着同样遭遇却又怀揣同样梦想的朋友。

白天大多数的时间里，凯安加需要靠打工来维持生计。但是在每个工作日下午 4 点之后，他都会与其他队员一样，准时赶到位于郊外的训练场上进行训练。

球队经理马蒂亚斯·约洛告诉记者，目前球队有超过 30 名球员，他们大多数都是在发生交通事故后被截肢，却都没有因此放弃对足球运动的热爱。

“国家截肢者足球队的成立为我成为足球明星的梦想开启了新篇章。”凯安加对未来满怀希望。(记者高竹、李斯博)

据新华社达累斯萨拉姆 2 月 1 日电

图为坦桑尼亚截肢者足球队队员在训练(1月 26 日摄)。新华社发

儿童体能培训：入门门槛低速成教练多

行业爆发式增长背后存在的乱象和隐患，亟需引导、扶持与规范

新华社太原电(记者刘扬涛、马晓媛)随着寒假到来，儿童体能培训市场更加“升温”。记者近日调查发现，随着家长对儿童体能关注度的提升，儿童体能馆迎来了行业快速发展期。但“火爆”背后也存在诸多隐患，尚处于发展初期的儿童体能培训行业亟需相关部门引导、扶持与规范。

培训企业数量年增长超 80%

助跑、起跳、腾跃、落地……山西太原一家儿童体能馆内，一群五、六岁大的孩子正在练习跳鞍马。负责人岳希超告诉记者，这是一堂儿童体能训练课，除了跳鞍马外，孩子们还要进行跳远、跑酷等多项训练。

“儿童体适能也叫儿童体能，这个概念最早出现在西方国家，近年来被引入国内。”岳希超介绍，“3 到 6 岁是儿童身体发育和运动能力形成的关键时期。儿童体能训练就是主要针对这一时期的儿童进行去专项化的综合性体育锻炼，为他们打下良好的运动基础。”

在浙江台州温岭市经营一家少儿体能馆的陈鑫还记得，2018 年，他把少儿体能馆带到这个县级市的时候，“儿童体能”还只是个在一一线城市时兴的概念，温岭市尚没有一家专业的儿童体能馆。“两三年后，儿童体能馆已在全国遍地开花，仅温岭市区就有五

家。”陈鑫说，“来我这里报课的家长也从最初的五六家发展到现在的 600 多家。”长期从事儿童体能培训的爱酷体育所做的一项统计显示，截至 2020 年底，全国拥有儿童体能培训课程的企业有 2950 家，而在 2015 年，这一数字仅有几十家，儿童体能培训企业数量正在以每年超过 80% 的速度增长。

“疫情让很多家长更加关注孩子的身体健康和发展免疫力的提升，去年下半年我们的业绩迎来了大幅增长。”陈鑫表示，儿童体能培训这一市场仍有巨大潜力等待挖掘。

入行门槛低速成教练多

儿童体能培训行业爆发式增长的同时，其背后存在的一些乱象和隐患也引起人们关注。

——行业门槛低，水平参差不齐。记者调查发现，目前市场上的儿童体能培训企业五花八门、鱼龙混杂。有业内人士表示，一般中大型培训企业的场地至少要在 200 平方米以上，以保证孩子有足够的活动空间，同时设施要经过软性材料包裹等特殊处理，以保障安全。但记者在走访中发现，一些小型培训企业的场地只有几十平方米，空间狭小、空气混浊，还有一些机构设备老旧，存在安全隐患。

爱酷(北京)体育文化股份有限公司董事长郑东东等业内人士表示，由于行业门槛较低，大量不懂少儿体育专业的人抱着“挣快钱”的想法进入，设计课程的噱头大于内容，多以低价吸引客流，扰乱市场的同时也侵害了消费者权益。

——速成教练多，缺乏优质师资。浙江大学杭州幼儿师范学院副教授张莹表示，好的儿童体育教练还应了解孩子的身心发展特点和教育规律。然而记者了解到，由于收入不稳定等原因，行业内教练流动性很大。“目前业内近一半的教练都是‘速成教练’，大多通过几天的培训考证，再跟着正式教练做一两个月的助教就正式上岗了。”郑东东说，“真正有经验的优质师资非常稀缺。”

——课程不科学，没有统一规范。记者发现，虽然都叫“儿童体能馆”，但不同企业的教学方式却各有不同，有的以体操项目为主，有的以田径项目为主，有的以游戏为主……一些专业人士指出，3 到 6 岁的孩子在动作发展上每隔半年就会有很大的变化，但目前很多企业从小龄段班到大龄段班都用同一套教材和教学方法，显然不够科学。

让孩子更科学地“蹦蹦跳跳”

随着社会发展，幼儿体育教育日益受到重视。国务院办公厅印发的《体育强国

建设纲要》中明确提出：“推进幼儿体育发展，完善政策和保障体系；推进幼儿体育项目和幼儿体育器材标准体系建设，引导建立幼儿体育课程体系和师资培养体系。”

不少专家认为，儿童体能培训行业的兴起为少儿体育的发展提供了新的探索。“如今在不少幼儿园，体能课正逐渐成为一种新‘时尚’。”山西省体操协会秘书长雷丽云说，“目前仅太原市就有约 50 家幼儿园通过与培训企业合作等方式开设了儿童体能训练课程，不少学校还将其作为亮点来吸引生源”。

业内人士建议，政府相关部门应加大对儿童体能培训的规范和引导，加强幼儿体育教师培养和学科体系建设，同时推动儿童体能课程进社区、进校园，引导这一行业加快发展与成熟。

雷丽云认为，有关部门和机构应加强对幼儿体育理论的基础性研究，形成儿童体能训练的科学体系和标准，推动行业规范化发展。

张莹建议在体育院校设置学前体育专业，将幼儿教学理论纳入体育教学理论中，培养更多专业的幼儿体育教育人才，同时相关部门应当在企业、课程、教练等方面加强规范，建立教练资质认证和行业评价体系。

郑东东提出，在推动儿童体能课程进社区、进校园方面，相关部门可试行出台社区场地端的扶持政策、校企端的资源嫁接政策，让蓬勃发展的儿童体能馆成为推动家、园、社区体育三位一体的重要力量。